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Водопропускні труби належать до важливої складової системи по-

верхневого водовідводу автомобільних доріг. Серед різновидів таких 

споруд переважають залізобетонні труби. Однак в перспективі 

очікується помітний приріст використання металевих гофрованих та 

гофрованих пластмасових труб. Конкуренція і потреба ефективного 

використання залізобетонних труб зумовлюють потребу до більшої 

уваги таким конструкціям. Типові конструкції та технологія будів-

ництва водопропускних труб часто не враховують змін складу та дії 

транспортних потоків на дорогах, підвищення вимог до транспортно-

експлуатаційних показників сучасних автомагістралей. Актуальність 

означеної проблеми визначила формування мети та підготовки цієї 

статті, яка полягає в пошуку резервів поліпшення технології влашту-

вання залізобетонних труб. 

При влаштуванні труб керуються низкою вимог, серед яких ваго-

мими є: 

 забезпечення повного пропуску води при зливах і весняних по-

венях; 

 відповідність всіх елементів труби щодо терміну її експлуата-

ції; 

 забезпечення безперешкодного, безаварійного руху транспорт-

них засобів впродовж всього року з потрібним рівнем комфорту; 

 вибір елементів та схеми конструкції водопропускної труби 

найбільш стійких до дії неочікуваних погодно-кліматичних та транс-

портних чинників; 

 використання схем конструкції водопропускних труб,  які б 

усунули або мінімізували ризик щодо пошкодження елементів чи тру-

би в цілому; 

 забезпечення міцності ґрунтів основи та стійкості укосів насипу 

земляного полотна; 

 забезпечення зручності доступу для обстеження, ремонту і ре-

конструкції труб[1,2]. 
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Водопропускні труби споруджують дорожні підприємства за пото-

ковим, потоково-роздільним та вахтовим способами організації вико-

нання робіт[3]. 

Поліпшення технології влаштування водопропускних залізобетон-

них труб досягають такими основними напрямками: 

 застосуванням принципово нової технології будівництва; 

 використанням нових матеріалів, виробів; 

 впровадженням нової техніки, обладнання, приладів; 

 модернізація окремих конструктивних елементів споруди. 

За першим напрямком альтернативою традиційної технології постає 

технологія продавлювання елементів труби в уже готовий насип зем-

ляного полотна. Однак замість залізобетонних елементів при цьому 

часто надають перевагу металевим ланкам. Відомі способи комбінації 

використання металевих і залізобетонних труб з наступною санацією 

порожнини між ними бетоном. 

У напрямку використання нових виробів перспективним є заміна 

маломірних ланок на розтрубні або фальцеві длинномірні елементи 

труб. Такий підхід виправданий тим, що помітно зменшується обсяг 

робіт з гідроізоляції стикових зон між окремими ланками. Означений 

факт сприяє підвищенню надійності споруди в цілому, так як змен-

шується число ослаблених зон в конструкції труби. Використання 

длинномірних елементів зменшує тривалість монтажу тіла труби. Зага-

лом така технологія збільшує рівень індустріалізації робіт, тобто їх 

виконання в заводських умовах під дахом. За такою ж ознакою доціль-

ним слід вважати використання в допустимих випадках збірних фун-

даментів замість монолітної їх альтернативи. Заслуговує уваги розши-

рення практики використання коміроподібних оголовків залізобетон-

них водопропускних труб. Однак обширна програма реконструкції та 

капітального ремонту автомобільних доріг не дозволяє відмовитись від 

випуску традиційних коротких ланок для влаштування труб. 

Доцільним слід вважати застосування для укріплювальних робіт, 

зокрема укосу земляного полотна, широкого спектру геосинтетичних 

матеріалів. Вони також прийнятні для влаштування оклеєчної гідроізо-

ляції труб. 

Геосинтетик на укосі насипу має багатофункціональне призначен-

ня: покриття, яке сповільнює або усуває ерозію під дією води і вітру; 

арматура для підвищення стійкості ґрунтів поверхневої зони укосу; 

фільтр, який попереджує винос частинок ґрунту стічними водами. 

Ефективним виявився комбінований спосіб укріплення укосів наси-

пу біля труб. Наприклад, у Росії використовують геотекстильні ма-

теріали геоком 250 в поєднанні з несучими решітчастими збірними 
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конструкціями укріплення. Вічка (отвори) їх заповнюють щебенем 

фракції 40-70 мм або кам’яною накидкою. Другий варіант укріплення 

передбачає використання геосинтетика з полегшеними збірними кон-

струкціями де вічка заповнюють піщано-гравійною сумішшю. В тако-

му випадку геосинтетик розташовують на укосі безпосередньо під 

решіткою. Він має виражену функцію фільтра. Краї геосинтетика за-

кріплюють на узбіччі. За умови підтоплюваного насипу закріплення 

повторюють біля підошви насипу із заглибленням під упор. Описана 

конструкція доцільна в складних ґрунтових умовах на водонестійких 

легкорозмивних ґрунтах. 

Укладання геополотнищ виконують у наступній послідовності: 

 підготовка укосу; 

 підготовка траншейки вздовж брівки земляного полотна для 

фіксування краю геосинтетика у верхній частині укосу; 

 транспортування рулонів на об’єкт будівництва, розвантаження 

на узбіччі вздовж укосу з урахуванням витрати матеріалу; 

 укладання геосинтетика; 

 закріплення геополотнищ у верхній, а при необхідності і ниж-

ній частині укосу. 

Траншею на узбіччі чи біля підошви насипу копають трикутної або 

трапецієвидної форми. Трикутна траншея має глибину 0,4 м та закла-

дання укосів 1:2, а трапецієвидна траншея влаштовується з закладан-

ням укосів 1:1, глибиною 0,3 м і шириною основи 0,2 м. Траншею 

розташовують на узбіччі на відстані в межах 0,3 – 0,5 м від брівки зем-

ляного полотна. 

Позитивною складовою описаної технології є механізація робіт. 

Укладання геотекстиля виконують з допомогою стріли автомобільного 

крана, на кінці якої монтують пристосування типу «білячого колеса» 

для встановлення рулону геосинтетика. Розкочування рулонів викону-

ють впоперек укосу. Поздовжнє розкочування планують лише для по-

логих укосів з закладанням 1:2 і менш крутих. Поперечне розкочування 

починають з закріплення штирями краю смуги геосинтетика в траншеї. 

Потім рухом стріли крана смугу з рулону розкручують та опускають по 

укосу до підошви насипу, обрізають. Розкручену смугу розрівнюють і 

закріплюють через 4 – 5 м анкерами або скобами. Суміжну смугу укла-

дають з перекриттям 0,1 – 0,15 м. Зону перекриття фіксують штирями 

або скобами. У випадку використання траншейки для закріплення смуг 

біля підошви кінець рулону опускають в неї, натягують і закріплюють. 

Після перевірки якості укладання прошарку траншеї засипають ґрун-

том та укладають збірне укріплення з плит за традиційною техно-

логією. 
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Гідроізоляційні роботи після монтажу та контролю його якості сут-

тєво вдосконалені. Шви між ланками (елементами) труби та контроль-

ною стінкою зовні законопачують замість просоченою бітумом льня-

ною паклею,  джгутами, просоченими бітумом. Таке вдосконалення 

сприяє поліпшенню водонепроникності шва та підвищує продук-

тивність праці. Після подвійного конопачення зверху шов заповнюють 

бітумною мастикою. Типова помилка будівельників полягає в ігно-

руванні захисту місця роботи від сонячного розігріву при температурі 

повітря понад 25˚С. Це може спонукати стікання обмазувальної 

гідроізоляції, порушення суцільності захисної плівки і навіть розт-

ріскування її до засипання труби ґрунтом. На зміну джгутового ущіль-

нення пропонують полімерні ущільнювачі, хоча такий підхід потребує 

нормативного підкріплення. Гідроізоляція має зберігати герметичність 

не лише на поверхні елементів труби, але й на деформаційних швах. 

Важливо, щоб суцільність гідроізоляції зберігалась при утворенні на 

захищеній поверхні тріщин з розкриттям. Цьому має прислужити 

спеціальне випробування мастики на гнучкість при накручуванні її на 

спеціальний стрижень. 

Матеріали для гідроізоляції поверхні труб повинні мати висновок 

акредитованої випробувальної лабораторії щодо їх придатності для 

виконання вказаного виду робіт. Для гідроізоляції водопропускних 

труб використовують матеріали у вигляді мастик та рулонів[4]. 

До основних технологічних недоліків бітумних мастик відносяться: 

необхідність роботи з ними в гарячому стані, складність розігріву та 

неможливість забезпечення однорідності в умовах будівельного май-

данчика, а також необхідної товщини гідроізоляційного шару. 

Відрадно, що бітумні мастики країн СНД доповнюються за-

рубіжною продукцією (мастика Sikalastic 821/822 (Німеччина), мастика 

Іжора МБР-Г 90 (Росія), Техномаст (Україна)). 

Виконання робіт з гідроізоляції в несприятливих погодних умовах 

забезпечується такими холодними мастиками як Icosit Haftmasse 

(Німеччина), Славянка МБП-К (Росія) та інші. 

Певну конкуренцію їм можуть скласти бітумно-латексні емульсії. 

Рулонна гідроізоляція стиків між елементами труб може влашто-

вуватись способами наклеювання і наплавлення. Останнім часом вибір 

матеріалів для таких робіт значно поповнився новою продукцією (мо-

стопласт, ізопласт К, ізоеласт К, техноеластмост С, СПОЛІмост А, Sika 

Ergobit, Trocal-A, Mistral C, Полімаст, Екомост С, Flexter Testudo і ба-

гато інших). 

Гідроізоляція труб з внутрішнього боку при необхідності може ви-

конуватись спеціальними речовинами, які створюють гідроізоляцію 
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проникаючої дії. Наприклад, матеріал Viatron-3 здатний проникати в 

бетон на глибину до 15 см, не відторгається основою, збільшує водо- та 

морозостійкість бетону. 

Замінниками традиційної оклеєчної гідроізоляції можуть бути 

ПВП-мембрани та Тефонд ПВП мембрани, які виготовлені з поліети-

лену високої щільності, мають високу міцність і стійкість до хімічного 

руйнування. 

Конструкція гідроізоляції з використанням емульсійної мастики 

Flexigum-HP (Ізраїль) доповнює традиційні варіанти. Вона влашто-

вується після заповнення швів із зовнішнього боку труби поліетилено-

вим шнуром або джгутом, просоченим бітумом. Поверхня труби по-

кривається рідким бітумом, потім на стик шва на ширину      25 см 

наноситься мастика товщиною 4 мм, яку з зовнішнього боку покрива-

ють армуючим шаром геосітки з поліестеру (вічка 35 х 35 мм, міцність 

на розтяг 60 кН/м). Остаточно геосітка огортається захисним шаром з 

геотекстилю. Мастику наносять механізовано з використанням уста-

новки безповітряного напилення УБН-02-01. Процес коагуляції 

протікає миттєво, матеріал після відділення води має високу якість 

безшовної гідроізоляції. 

Напрямок впровадження нової техніки, обладнання, приладів 

останнім часом значно розширився. Новації полягають у широкому 

застосуванні сучасних технологій вимірювань для розбивочних робіт 

та контролю якості будівництва. 

Завдяки впровадженню 3Д технологій суттєво прискорюється для 

довгорозмірних та багатовічкових труб розбивка котлованів, їх копан-

ня та операційний контроль якості. 

Кроком вперед слід вважати використання у складі МДЗ з влашту-

вання та реконструкції водопропускних залізобетонних труб універ-

сальних землерийних мінімашин. Саме вони помітно зменшують мета-

ломісткість та число машин МДЗ, суттєво обмежують частку ручної 

праці, полегшують будівництво в стиснених умовах, сприяють змен-

шенню розмірів майданчиків, необхідних для виконання робіт. 

Значно поповнився в дорожніх підприємствах парк спеціальної 

ущільнювальної техніки: віброплощадок, електро- та пневмотрамбівок. 

На стадії вхідного контролю залізобетонних елементів використо-

вують прилади типу Онікс для визначення міцності бетону, радарні 

сенсори типу D-techt 150 Professional або навігаційні прилади типу 

Metall Finder AC для контролю розпізнавання глибини розміщення ар-

матури в бетоні. 

Вимірювання розмірів виконують лазерними рулетками типу GAM 

220 MF, DWM 40 L, DNM 40 L/120 L, Dist A2, A3, A5, A6; даль-
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номірами моделей 0520 ―Ranger‖, DLE 50, DUS 20, DLE 150, DLM 150 

і інші. Вертикальна розбивка прискорюється при використанні лазер-

них нівелірів. 

Позитивні відгуки має використання тахеометрів, лазерів для кон-

тролю та визначення рівня типу MultiBeim-Laser 5, Dura Max Pro 300 

RF BL 200 GC. GRL300 HU Professional. Нахил місцевості, укосів зем-

ляного полотна біля водопропускних труб, елементів споруд визнача-

ють рейками типу кондор, нахиломірами типу GAM 220 MF, DWM 40 

L, DNM 60 L/120 L та іншими. 

 

Висновок 

 

У напрямку модернізації окремих конструктивних елементів 

розглянутих споруд  потрібно виділити використання конусоподібних 

ланок на краях тіла труби для економії матеріалу та забезпечення без-

напірного режиму роботи труб, круглих ланок з п’ятою для підвищен-

ня стійкості тіл труб  в період монтажних робіт, не вичерпали своїх 

резервів залізобетонні труби прямокутного перетину. Останні досить 

зручні будівельникам для якісного ущільнення ґрунту в пристінних 

зонах. Подовження тривалості експлуатації водопропускних труб 

очікується за умови використання якісного полімерцементобетону для 

їх виготовлення. Однак цей напрямок не отримав достатньої уваги.  

 

SUMMARY 

The article discusses the prospects of improved technology devices 

culvert concrete pipes. 
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